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An den Landrat des Rhein-Sieg-Kreises 
Herrn Sebastian Schuster 
Käiser-Wilhelm-Platz 1 
53721 Siegburg 

Siegburg, den 13.06.2016 

Arbeitslose Jugendliche und erwerbsfähige Leistungsbezieher im SGB Ii-Bezug (Hartz IV) 
unter 25 Jahre und auf Hartz IV angewiesene Kinder im Rhein-Sieg-Kreis 
Anfrage gemäß § 12 Geschäftsordnung des Rhein-Sieg-Kreises zur nächsten 
Kreistagssitzung mit der Bitte um schriftliche Bekanntgabe 

Sehr geehrter Herr Landrat Schuster, 

gemäß Ihrer Antwort vom 30.05.2016 auf meine Anfrage vom 12.04.2016 sind im Rhein-Sieg-Kreis 
in den 19 Städten und Gemeinden 1.121 Jugendliche unter 25 Jahren arbeitslos und weitere 
4.913 Jugendliche unter 25 Jahre können von ihrer Arbeit auch nicht leben, sind 
Leistungsbezieher im SGB Ii-Bezug (Hartz IV). 

Gemäß den Nachrichten vom 01.06.2016 ist in Deutschland jedes 7. Kind unter 15 Jahre auf 
Hartz IV angewiesen. Ende 2015 hätten in Deutschland 1,54 Millionen Kinder (14,4 %) Hartz-
Leistungen bezogen. 

Wenn es gemäß Ihrer Antwort vom 30.05.2016 in den 19 Städten und Gemeinden des Rhein-Sieg-
Kreises 11.951 Arbeitslose und 25.623 Menschen in Hartz IV gibt, kann ich nicht 
nachvollziehen, wenn es immer heißt: „Es fehlen Fachkräfte." 

Meine Fragen: 

1. Hat hier die Politik völlig versagt oder sind die arbeitslosen Menschen, hier die arbeitslosen 
Jugendlichen unter 25 Jahre, selbst schuld? 

2. Warum finden diese Jugendlichen keine Arbeit bzw. keine Arbeit von der sie leben können und 
eine Familie gründen können? 

3. Welchen Schulabschluss haben diese Jugendlichen? 
4. Haben sie eine Lehre gemacht, diese abgeschlossen? Welche Berufe haben sie gelernt? 
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5. Weiche Förderprogramme und Integrationsprogramme in den Arbeitsmarkt gibt es im Rhein-
Sieg-Kreis speziell für diese Jugendlichen? 

6. Gibt es finanzielle Anreize und Zuschüsse für Firmen, die arbeitslose Jugendliche einstellen? 
Wenn nicht, warum nicht? 

7. Gibt es zinslose KfW-Programme? Wenn nicht, warum nicht? 
8. Wie viel Kinder gibt es im Rhein-Sieg-Kreis, die auf Hartz IV-Leistungen angewiesen 

sind? Wenn es eine Statistik für die 19 Städte und Gemeinden geben sollte, bitte ich um 
Bekanntgabe dieser Aufschlüsselung. 

9. Ist das Argument „es fehlen Fachkräfte" unter dem Gesichtspunkt der vorhanden arbeitslosen 
Menschen und Menschen in Hartz IV wirklich begründet? 

10 Ist die Begründung „demografische Entwicklung" für mehr Zuwanderung unter dem 
Gesichtspunkt der vorhanden arbeitslosen Menschen und Menschen in Hartz IV wirklich 
begründet? 
Ich merke hier ergänzend zu meiner Anfrage vom 12.04.2016 noch an, 
dass gemäß der Statistik der Bundesagentur für Arbeit vom 04.05.2016 im März 2016 
bundesweit 2.844.891 Menschen als arbeitslos registriert wurden und es im März 2016 
bundesweit 6.926.600 Leistungsempfänger gegeben haben soll, die ALG, ALG II und 
Sozialgeld bezogen haben. 
Stimmen diese Zahlen? 
Wenn diese Zahlen unzutreffend sein sollten, wie hoch waren die wirklichen Zahlen bzw. wie 
lauten die aktuellen Zahlen? 

Mit freundlichen Grüßen 

Dr. Helmut Fleck 
Kreistagsabgeordneter und 
Beratendes Mitglied im Ausschuss für 
Soziales, Gleichstellung und Integration 
-Volksabstimmung-

Kopie: Frau Vorsitzende des Ausschusses für 
Soziales, Gleichstellung und Integration 
Rechtsanwältin Sigrid Leitterstorf, 
vielleicht auch zur Beratung/Stellungnahme des Jobcenters im Sozialausschuss 
am 20.06.2016 (siehe TOP 2 und 3) 
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